股东知情权 
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1. 什么叫信息披露？ 
答：股东具有知情权，就是作为股东，享有明明白白知道对公司有重要影响的公司生产经营状况、公司治理状况、公司经营团队等诸多情况的权利。因为一般投资者很少有机会接触到公司的主要人员，也由于证券市场所需要的“公平、公开、公正”的原则，所以，投资者获取公司的各方面情的况主要途径是被动地接受上市公司公开告知的行为，法律上将上市公司的这种公开告知行为叫做——信息披露。 
  
2. 中小投资者获取信息的渠道有哪些？ 
答：对于首次发行股票的公司，上市公司披露信息的方式主要是招股说明书，而对于上市后的公司，公司披露信息的方式主要是定期报告和临时公告。 
一个合法经营的上市公司，应该及时、真实、详实地披露应该披露的信息，这是法律对上市公司的要求，也是对中小股东知情权的保护。也正是有了相关的制度，中小投资者才能参与到这个市场中来，证券市场的发展也才有了基础。中小投资者获取信息的渠道主要有：招股说明书、定期报告和临时公告。 
  
3. 什么是招股说明书？ 
答：招股说明书是投资者获取信息的主要方式之一，阅读招股说明书，可以知道发行股票的公司的最基本的信息以及投资者需要关心的信息。这里，提醒大家的是，阅读招股说明书应该注意的地方。 
第一，应该注意没有说清的地方。实践表明，越是语焉不详、含糊不清的地方越是容易出现问题的地方，值得投资者多加关注。 
第二、对于风险应该多加关注。为了提醒投资者，招股说明书一般会把公司在经营过程中的各种风险放在前面，并提出了各种风险的应对方法。这里，提醒投资者的是，其一，其中提到的风险是否全面，有无遗漏；其二、其中提到的风险你能否接受，然后再判断你是否去投该公司；其三，关键是对风险的应对方法，看究竟有无切实有效地防范与化解风险的对策与方法。不客气的讲，有些招股说明书中对某些风险控制的描述，基本上是官话、套话。譬如，在对待原材料涨价问题上, “董事会和管理层一定会加强管理，更加严格地控制成本，克服原材料上涨的风险等等”。我们说这基本上只可以算作一个表态，并不是什么具体措施。所以，对待诸如此类的风险控制的表述，投资者要多留心研究研究。 
如果招股说明书中有欺骗投资者的内容，就侵害了投资者的知情权，严重的可以构成欺诈上市。如大庆联谊、四川红光等。 
  
4. 什么是定期报告？ 
定期报告是上市公司根据信息披露有关规定的要求，在特定的时间点对投资者发布的报告。定期报告分为年度报告、中期报告和季度报告。投资者习惯地将他们称之为年报、中报和季报。 
年报无疑是所有报告中最重要的一种。年报其实就是公司针对所有股东的年终工作汇报，也是投资者获取公司整体经营情况的主要途径之一。在报告中，公司需要把上年度生产经营的情况、财务状况及下年度的工作规划、财务预算等重大信息告知给股东。在年报中，公司要尽可能地将影响公司生产经营的积极的因素和消极的因素都明确地告知给股东。 
中报和季报相比年报的内容要简单一些，尤其是季报，主要是一些财务数据，以反映公司当期的经营情况。 
现阶段，我国上市公司在信息披露方面良莠不齐。有些优秀的上市公司年报可以把投资者关心的问题尽可能并且清晰地告知股东，而有些上市公司却在年报中语焉不详、回避问题，信息披露的质量还有待提高。 
至于定期报告的披露时间，年度报告应当在第二年度的4月30日之前披露；中期报告应当在当年的8月31日之前披露。 
  
5. 什么是临时公告？ 
临时公告就是当公司发生重大事项时，公司因需要及时向投资者告知该事项而向投资者发布的公告。 
重大事项就是对公司生产经营会产生重大影响并在股票市场对公司股价变动产生影响的事件。比如，公司签订的重大合同、公司重要的人事变动、生产发生重大事故等等。 
临时公告的最重要的就是要及时。另外，有时候为避免公司股价发生重大波动，公司在公告前可申请交易所对其股票临时停牌。 
那么，什么是上市公司的重大事件呢？作为股东，你应该也需要了解。 
《证券法》第67条的列举了上市公司的十二项重大事件，让我们一起来学习一下： 
（1）公司的经营方针和经营范围的重大变化；（2）公司的重大投资行为和重大的购置财产的决定；（3）公司订立重要合同，可能对公司的资产、负债、权益和经营成果产生重要影响；（4）公司发生重大债务和未能清偿到期重大债务的违约情况；（5）公司发生重大亏损或者重大损失；（6）公司生产经营的外部条件发生的重大变化；（7）公司的董事、三分之一以上监事或者经理发生变动；（8）持有公司百分之五以上股份的股东或者实际控制人，其持有股份或者控制公司的情况发生较大变化；（9）公司减资、合并、分立、解散及申请破产的决定；（10）涉及公司的重大诉讼，股东大会、董事会决议被依法撤销或者宣告无效；（11）公司涉嫌犯罪被司法机关立案调查，公司董事、监事、高级管理人员涉嫌犯罪被司法机关采取强制措施；（12）国务院证券监督管理机构规定的其他事项。 
投资者应该注意的是，《证券法》只是对重大事件做出原则性的规定，与此配套的还有监管机构和交易所出台的很多细节规定，比如，上面提到的重大投资行为、重大合同、重大购置财产的标准什么等。投资者应该不断加强学习，丰富知识，提高自己的投资水平。 
  
6. 如何快速获取上市公司信息？ 
答：要获取准确的信息，一定要在证监会制定的信息披露媒体上查询。有一个很方便的办法可以让你经济且快捷的在网上查询到上市公司的所有信息。除上市公司自己的网站外，深交所的巨潮资讯网是个不错的选择。另外，要主动出击，加深了解。投资者阅读定期报告也好、临时公告也好，都是被动地接受上市公司的信息。 
  
7. 能否主动的了解上市公司的一些经营情况呢？如果想了解的话，有什么办法？ 
答：为了加强对投资者知情权的保障，证监会要求各上市公司都应该以多种方式开通公司与投资者之间沟通的渠道，以方便投资者与公司之间的联络与沟通，对投资者的问题解疑答惑。对投资者关心的生产经营的有关问题，只要不违反信息披露的禁止性规定的，都应该一一解答。 
现在，投资者与上市公司日常沟通的主要方式有： 
（1）设专职部门或专职人员负责投资者关系的工作。比如，有的公司在其证券部内专门设有负责与投资者关系的人员，投资者对关心和不明白的问题可以咨询或询问。 
（2）没有设立专门人员负责的公司一般由董秘或证券事务代表负责对投资者解答。他们的电话或传真一般都是公开的，在股票软件的股票信息系统内都能查询到。 
（3）有的公司有自己的网站，网站上一般会开通与投资者联络的交流平台。投资者可以通过该平台咨询问题。 
（4）上市公司在融资的时候，经常会路演，也就是在公开媒体上的推荐会，投资者可以参加，现场发问，也可以通过收看以了解相关信息。 
（5）参加股东大会时现场聆听与发问也是了解有关信息的好办法。 
  
【信息链接】 
2007年7月11，宁波银行上市前在网上路演时, 因投资者针对该行员工持股等问题上的疑惑而向参加路演的公司管理层发出连珠炮的提问。有投资者对董事长问：已经成为亿万富翁的你,有何感想?是否有离开银行的打算?还有投资者对高管购买本行股票的资金是否用的本行贷款、员工股的禁售期限是几年、如果出现员工全面抛售且人员流失有什么准备等问题进行了提问。 
投资者的提问反映了投资者对所关心问题的重视，是投资者行使知情权的表现，也反映了投资者具备的基本的投资知识和良好的投资素养。 
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